

五部门联合发文 我国加强“从0到1”基础研究工作

为充分发挥基础研究对科技创新的源头供给和引领作用,解决我国基础研究缺少“从0到1”原创性成果的问题,科技部、发展改革委、教育部、中科院、自然科学基金委日前联合制定并印发《加强“从0到1”基础研究工作方案》。

方案指出,当前,新一轮科技革命和产业变革蓬勃兴起,一些基本科学问题孕育重大突破,可望催生新的重大科学思想和科学理论,产生颠覆性技术。加强“从0到1”的基础研究,开辟新领域、提出新理论、发展新方法,取得重大原创性的原始创新成果,是国际科技竞争的制高点。

方案要求,面向世界科技前沿、面向国家战略需求、面向

国民经济主战场,围绕重大科学问题和关键核心技术突破,以人为本、深化改革、优化环境、稳定支持、创新管理,强化基础研究的原创导向,激发科研人员创新活力,努力取得更多重大原创性成果,为建设世界科技强国提供强有力的支撑。

方案提出,优化原始创新环境,建立有利于原始创新的评价制度,支持高校、科研院所自主布局基础研究,改革重大基础研究项目形成机制,深化国际合作与交流,加强学风建设;强化国家科技计划原创导向,强化国家自然科学基金的原创导向,国家科技计划突出支持重要原创方向,国家科技计划突出支持关键核心技术中的重大科学问题。加强基础研究人才培养,建立健全基础研究人

才培养机制,实施青年科学家长期项目,在国家科技计划中支持青年科学家。创新科学研究方法手段,加强重大科技基础设施和高端通用科学仪器的设计研发,大力支持科研手段自主研发与创新。

方案提出,强化国家重点实验室原始创新,发挥国家重点实验室的辐射带动作用,支持国家重点实验室长期积累。提升企业自主创新能力,推动企业加强基础研究,引导企业加大投入。加强管理服务,加强组织协调和统筹实施,加大中央财政的稳定支持力度,加大地方政府和社会力量对基础研究的投入,改进管理部门工作作风。

□ 据新华社



广州拟立法禁止滥食野生动物 食用人最高罚款2万元

广州市人大常委会官网2日发布公告,对《广州市禁止滥食野生动物规定(草案征求意见稿)》面向社会征求意见。草案征求意见稿提出,食用法律法规规定保护的野生动物及其制品,对食用人每人最高罚款2万元,对组织食用者最高罚款5万元。构成犯罪的,依法追究刑事责任。

草案征求意见稿对禁止食用的野生动物及其制品范围进行了明确,包括野外环境中自然生长繁殖的陆生野生动物和人工繁育、人工饲养的陆生野生动物;国家、省重点保护的水生野生动物;国家、省有关规定禁止食用的其他野生动物。但前款规定中适用《中华人民共和国畜牧法》规定的物种和列入人工繁育国家重点保护水生野生动物名录的物种除外。

草案征求意见稿提出,任何单位和个人不得以食用为目的猎捕、人工繁育、饲养禁止食用的野生动物。任何单位和个人不得以食用为目的经营、运输、贮存禁止食用的野生动物及其制品。网络交易平台、商品交易市场等不得为以食用为目的经营、运输禁止食用的野生动物及其制品提供场地、仓储、中介等服务。

草案征求意见稿还提出,不得以药膳的名义食用或者生产经营禁止食用的野生动物及其制品。在酒楼、餐馆、饭堂等经营场所食用禁止食用的野生动物及其制品的,由市场监督管理部门责令停止违法行为,没收野生动物及其制品,对食用人可处以每人最高2万元的罚款,对组织食用者处以最高5万元的罚款。

草案征求意见稿还规定,以食用为目的人工繁育、饲养法律法规规定保护的野生动物,处以野生动物及其制品价值三倍以上五倍以下的罚款;在商品交易市场或者通过网络交易平台以食用为目的经营禁止食用的野生动物及其制品,属于国家重点保护野生动物及其制品的,处野生动物及其制品价值五倍以上十倍以下的罚款,属于非国家重点保护野生动物及其制品,处野生动物及其制品价值二倍以上五倍以下的罚款。

草案征求意见稿拟于3月中旬进行审议。社会各界可在3月9日前通过电子邮件、传真等形式向广州市人大常委会法制工作委员会反馈意见,或登录“广州人大立法”官方微博发表意见评论。

□ 据新华社

海南所有国定贫困市县 实现“脱贫摘帽”

记者近日从海南省“脱贫摘帽”新闻发布会上获悉,经海南省人民政府批准,五指山市、临高县和白沙黎族自治县正式退出贫困县序列。加上2019年已宣布脱贫的琼中黎族苗族自治县和保亭黎族苗族自治县,至此,海南省5个国定贫困市县实现全部脱贫摘帽。

据了解,通过县级自查、省级核查、第三方实地评估、媒体公示、省扶贫开发领导小组审议,五指山、临高、白沙3个市县2019年末综合贫困发生率分别为0.09%、0.0003%和0.022%,无漏评户、无错退户,基础设施和基本公共服务水平均有显著提升,群众综合认可度均达到97%以上。脱贫退出的核心指标、参考指标及基本公共服务主要领域指标均达到国家规定的标准和条件,符合海南省高质量脱贫摘帽要求。

海南省扶贫办主任孟勋在发布会上表示,新冠肺炎疫情发生以来,海南专门出台抗疫情、保增收、防返贫“十五条措施”,并大力推动扶贫企业、合作社和贫困户复工复产,建立用工调度保障机制,加快贫困劳动力就业;积极对接外省市销售冬季反季节瓜菜,开发本地新的销售渠道,破解贫困户农产品销售难题;对生活陷入困境的贫困群众2950户5643人实施临时救助,共计发放临时救助金350.16万元,有力保障困难群众的基本生活。做到战“疫”、战“贫”两不误,全力巩固贫困县脱贫摘帽成果。

□ 据新华社

海南省委原常委、海口市委原书记 张琦严重违纪违法被开除党籍和公职

日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对海南省委原常委、海口市委原书记张琦严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,张琦丧失理想信念和党性原则,背弃初心使命,背离新发展理念,落实党中央重大决策部署不坚决、不到位;对党不忠诚、不老实,处心积虑对抗组织审查,不按规定报告个人有关事项,在组织谈话时不如实说明问题;违反中央八项规定精神,多次接受不法私营企业主的宴请和旅游安排;收受礼品、礼金;将公权力作为谋取私利的工具,在工程项目承揽、土地征收拆迁、干部职务晋升等方面利用职务上的便利为他人谋利,并非法收受巨额财物;家风败坏,伙同家人大肆收钱敛财、大搞权钱交易。

张琦严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,是党的十八大后不收敛、不收手的腐败典型,性质严重、影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予张琦开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分;终止其党的十九大代表、海南省第七次党代会代表、海口市第十三次党代会代表资格;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

□ 据新华社

我国在11地开展 劳动争议多元化化解试点工作

记者4日从最高人民法院获悉,最高人民法院、中华全国总工会日前联合印发关于在部分地区开展劳动争议多元化化解试点工作的意见,在内蒙古、吉林、上海、江西、山东、湖北、广东、四川,以及陕西西安、浙江宁波和广西北海开展劳动争议多元化化解试点工作。

意见提出,各级人民法院和总工会要加强工作协同,积极推动建立完善党委领导、政府主导、各部门和组织共同参与的劳动争议预防化解机制。鼓励和引导争议双方当事人通过协商、调解、仲裁等非诉讼方式解决纠纷,加强工会参与劳动争议调解工作与仲裁调解、人民调解、司法调解的联动,逐步实现程序衔接、资源整合、信息共享,推动形成劳动争议多元化化解新格局。

各级总工会要依法积极履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责,推动完善劳动争议调解组织机构,协调企业与劳动者妥善解决劳动争议。要积极从职工维权律师团、职工法律服务团和工会法

律顾问中遴选政治立场坚定、业务素质过硬、执业经验丰富的律师参与调解工作。探索建立劳动争议专职调解律师制度。

各级人民法院要健全完善审判机构和工作机制,依法受理劳动争议案件。有条件的人民法院可以推动设立劳动争议专业审判庭、合议庭,在地方总工会和职工服务中心设立劳动争议巡回法庭,积极推荐和确定符合条件的工会法律工作者担任人民陪审员,依法公正高效审理劳动争议案件,不断提升审判质量和效率。

意见明确,纠纷经调解达成协议的,劳动争议调解组织和调解员应当积极引导和督促当事人主动、及时、充分履行调解协议约定的内容。当事人申请人民法院确认调解协议效力的,人民法院应当依法办理。用人单位未按照调解协议约定支付拖欠的劳动报酬、工伤医疗费、经济补偿或者赔偿金的,劳动者可以依法申请先予执行或者支付令,人民法院应当依法办理。

□ 据新华社